

4. Архив ЛИК БГПУ. Материалы ИЭЭ-2005 г. (Шелаболихинский район, с. Селезнево). Афанасова Валентина Яковлевна 1927 г. р. Кассета № 15.
5. Архив ЛИК БГПУ. Материалы ИЭЭ-2005 г. (Шелаболихинский район, с. Верх-Кучук). Сарбаева Таисия Ивановна 1925 г. р. Кассета № 74.
6. Архив ЛИК БГПУ. Материалы ИЭЭ-2005 г. (Шелаболихинский район, с. Киприно). Сухова Геральда Сергеевна 1937 г. р. Кассета № 3.
7. Фурсова Е. Ф. Традиции обработки льна у восточных славян Верхнего Приобья // Русские Сибири: культура, обычаи, обряды. Новосибирск, 1998. С. 98–128.

Т. К. Щеглова

Исследования по этнографии и устной истории на историческом факультете БГПУ: итоги 2005 г.

В 2005 г. полевая работа кафедры отечественной истории и лаборатории исторического краеведения (сектор этнографии и устной истории) велась по нескольким программам: «Города и села Алтайского края историко-культурное наследие», «Этнография Алтайского края» и «Народы Алтая: история и культура», «Этнографическая мозаика Барнаула».

I. Программа «Города и села Алтайского края: историко-культурное наследие»

В 2005 г. были проведены одна комплексная экспедиция и две тематические экспедиции.

1. *Комплексная историко-этнографическая экспедиция* в составе студентов (16 человек), бакалавров (1 человек), магистров (1 человек), аспирантов (4 человека) проходила на территории Шелаболихинского района с 1 июня по 14 июля. Для работы в полевых условиях был подготовлен и издан рабочий вариант методического пособия «Изучение историко-культурного наследия села» (Барнаул, 2005). В нем нашел обобщение многолетний опыт (1991–2005 гг.) методического обеспечения работы по этнографии и устной истории в полевых условиях. В сборнике были опубликованы опросники («Коллективизация и раскулачивания на Алтае», «Православие в представлениях крестьян», «Разрушение церквей на Алтае» и др.), анкеты («Самосознание и самоидентификация русских/мордвы/татар/украинцев», «Жилая среда села в 1930-е гг.» и др.), исследовательские темы (например, «Сельская интеллигенция», «Освоение целинных земель», «Переселения из Казахстана и Средней Азии в 1990-е гг.»), формы полевой документации («Список отчетной документации», «Аннотации к фотопленке/фотографии/предмету, передаваемому в музей», «Паспорт памятников крестьянской архитектуры», «Карты-схемы населенных пунктов района в прошлом и настоящем» и т. д.). Основными методами полевой работы были методы этнографических исследо-

ваний и устной истории, работа в фондах муниципальных архивов и краеведческих музеев. Основными направлениями устной истории являлись новейшая история алтайской деревни в интерпретации очевидцев и участников. В работе широко использовались биографические, тематические и автобиографические интервью. Хронологический охват – от начала XX в. (семейные предания о переселениях крестьян из Европейской России на Алтай) до начала XXI в. (семейные истории мигрантов из бывших республик СССР). В ходе экспедиции было проведено 257 интервью, записаны 132 аудиокассеты на диктофонах и выполнены многочасовые записи на цифровую видеокамеру. Они составили самостоятельный фонд (ИЭЭ-2005) в архиве устных исторических источников. Самостоятельной формой работы являлась фотофиксация традиций хозяйственно-культурной жизни современного населения алтайской деревни и историко-культурных памятников.

Особенностью шелаболихинской экспедиции являлась работа с населением, проживающим на побережье большой реки (Оби), что отражалось на их жизни. Большое внимание в этой экспедиции было удалено аудио- и фотофиксации историко-краеведческих и этнографических материалов краеведов, муниципальных краеведческих музеев и семейных архивов местных жителей. Было отснято 17 фотопленок и сделано огромное количество фоторепортажей цифровыми камерами. В экспедиции было собрано более 60 предметов декоративно-прикладного искусства, быта, орудий труда, материалов из архивов краеведов. Они пополнили музейные фонды.

На основе летних полевых материалов директором историко-краеведческого музея БГПУ Н. С. Грибановой были подготовлены новая экспозиция «Традиции прядения народов Алтая» и фотовыставка «Приобские села: взгляд этнографа» (авторы – Б. Б. Пушкарев, Н. С. Грибанова, Д. А. Дрожецкий). О работе историко-этнографической экспедиции были подготовлены публикации [1].

2. Чарышская тематическая экспедиция (Д. А. Дрожецкий, С. А. Семикин) проходила в конце декабря 2004 г. и была посвящена изучению казачества. Основной ее целью являлось завершение работы летней комплексной Чарышской историко-этнографической экспедиции 2004 г. В ходе летней экспедиции, во время которой проводилось интервьюирование потомственных казаков и представителей возрожденного казачьего общества, были выявлены наиболее интересные устные и письменные памятники. Во время зимнего выезда проводилась работа по их фиксации, в первую очередь материалов семейных архивов. Наибольшую ценность имела обработка документов архива Фаины Романов-

ны Казаковой, который содержит нарративные источники последней четверти XIX в. – первой трети XX в.: письма, дневники, фотографии. Воссоздана история формирования семейного архива Казаковых. В фондах Чарышского краеведческого музея проработан (описан, перефотографирован и сканирован) большой фото- и документальный материал о Гражданской войне, о руководителе партизанского казачьего отряда Иване Липантьевиче Назарове, о сибирячихинском расстреле казаков в 1920-е гг. Была сканирована серия фотографий о Чарышской станице начала XX в. и 1960-х г. Оцифрован интересный материал из альбома, подаренного музею известным этнографом В. А. Липинской после ее полевых исследований в 1970-е г. Привезенные материалы используются в подготовке сайта по Чарышскому казачеству, готовится к изданию дневник казака Казакова за 1880-е гг.

3. Исследовательское направление работы «Переселения на Алтай из Казахстана и Средней Азии в 1990-е гг.». В мае и августе 2005 г. Г. В. Кидяевой проводилось в Славгороде, с. Табуны, с. Алтайское Табунского района, интервьюирование русских мигрантов. Главной формой работы являлось биографическое интервью в среде интеллигенции и служащих (17 интервью). Г. В. Кидяевой был инициирован также сбор воспоминаний: переселенцам из бывших среднеазиатских республик СССР было предложено написать воспоминания в свободной форме (собрано 20 воспоминаний). Материалы сданы в архив устных исторических источников, и по ним подготовлен ряд публикаций [2].

4. Издательская работа [3]. В рассматриваемый период велась работа по подготовке и изданию сборников научно-популярных материалов в серии «Города и села Алтайского края: историко-культурное наследие» (составитель и научный редактор Т. К. Щеглова) с администрациями трех районов Алтайского края: Залесовского, Солонешенского, Бийского. В Залесовском районе экспедиция проходила в июле 1998 г. Работа над сборником велась с августа 1998 г. Сборник был подготовлен к 2002 г., профинансирован в октябре-декабре 2004 г. Экспедиция в Солонешенский район проходила в 1990 г., на основе ее материалов группой исследователей (А. Д. Сергеев, В. Н. Кислицын, Т. К. Щеглова и др.) были подготовлены публикации и к 1992 г. сформирован сборник. После его передачи для издания в администрацию Солонешенского района макет со всеми материалами был безвозвратно утерян. Изданный в 2005 г. сборник формировался заново, собирался и комплектовался в 2004 г. Экспедиция в Бийский район была проведена по инициативе администрации Бийского района в 2003 г. Сборник подготовлен к печати за год. Его особенностью являлась работа с огромным объемом краеведческого

материала, подготовленного самим районом. Значительная часть этих материалов после длительной обработки вошла во второй том издания. Остальной материал и первые варианты (без сокращений и редактирования) переданы в муниципальный архив Бийского района, на основе которых сформирован самостоятельный фонд.

***II. Программы «Этнография Алтайского края» (1993–1994 гг.),
«Народы Алтайского края: история и культура» (с 2005 г.)***

Были проведены тематическая экспедиция на территории Солтонского района (М. А. Овчарова), стационарные исследования в г. Барнауле по проекту «Народы Барнаула: сбор семейных историй» (отв. — канд. ист. наук Е. В. Гальских), проведена VI Международная научно-практическая конференция «Этнография Алтая и сопредельных территорий».

1. *Солтонская тематическая экспедиция* (31 мая – 12 июня 2005 г.) (аспирантка кафедры отечественной истории БГПУ М. А. Овчарова) была посвящена исследованию мордвы (эрзя, мокша) Солтонского района. Проходила на территории трех сельских администраций: Солтонской (с. Солтон, с. Урунск, с. Излап), Макаровской (с. Макарьевка), Сузопской (с. Сузоп, с. Ново-Троицк). Население этого района имеет полизннический состав при преобладании трех групп: кумандинцев, русских (потомки казаков, чьи предки несли здесь пограничную службу, потомки представителей старой веры и др.), мордвы. В ходе интервьюирования мордовского населения были определены этапы переселения мордвы на территорию района, выявлено ее расселение на его территории в прошлом и в наши дни, определена сохранность элементов традиционной материальной и духовной культуры, степень этнического самосознания. Были исследованы архивы сельских администраций (походзяйственные книги), собраны богатый фотоматериал, информация по исчезнувшим селам.

Исследования показали, что в Солтонском районе выделяются две зоны проживания мордвы: эрзянская (с. Урунское, пос. Усть-Тала) и смешанная эрзянско-мокшанская (пос. Ново-Петровск (Запасной), пос. Ново-Михайловск (Унделеш), пос. Ульба 2). В настоящее время мордва компактно проживает на территории Солтонской сельской администрации, а именно в с. Урунском. Многие поселки, в частности Усть-Тала, Ново-Петровск, Ново-Михайловск, Ульба 2, уже исчезли. В ходе работы было записано 14 аудиокассет, проведено 28 интервью, сделано 240 снимков цифровым фотоаппаратом. Первые результаты опубликованы [4].

2. *Исследовательское направление работы «Этническая мозаика Барнаула: семейная история»*. В 2005 г. сформирована группа по сбо-



Солтонский район, с. Урунское (общий вид). ИЭЭ 2005 г.

ру устных исторических источников по этнической истории и этнографии народов, проживающих в г. Барнауле (координаторы – канд. ист. наук Е. В. Гальских, зав. кабинетом отечественной истории Б. Б. Пушкирев). Были установлены связи с национально-культурными центрами и этническими общинами Барнаула. Проведено интервьюирование татар, казахов, алтайцев, башкир, немцев, начато формирование фото- и документального архива, проводилось анкетирование по изучению этнического самосознания татар.

3. VI Международная научно-практическая конференция «Этнография Алтая и сопредельных территорий» [5]. Проходила 29–30 сентября 2005 г. в Барнаульском государственном педагогическом университете. Конференция была организована и проведена кафедрой отечественной истории (зав. кафедрой – д-р ист. наук, профессор Т. К. Щеглова), лабораторией исторического краеведения (зав. лабораторией – д-р ист. наук, профессор М. А. Демин). В конференции приняли участие ученые Сибири и Казахстана (Кемерово, Новосибирск, Омск, Горно-Алтайск, Томск, Шемонаиха, Бийск, Барнаул), было заслушано свыше 40 докладов по проблемам истории, этнографии и культуры народов, прежде всего Алтая и Центральной Азии.

Пленарное заседание было посвящено рассмотрению современных проблем межэтнического взаимодействия, изучению и сохранению этнокультурного наследия. Выступления Ю. М. Гончарова «Межнациональные отношения в Сибири в середине XIX – начале XX в. в брачно-семей-

ной сфере», А. Ю. Майничевой «Итоги и перспективы изучения зодчества русских Сибири», В. М. Кимеева «Проблема охраны историко-культурного наследия Саяно-Алтайского торгового пути Улуг-Чол», Н. А. Тадиной «Этнокультурное взаимодействие русских и алтайцев: по полевым материалам», Т. К. Щегловой «Изучение истории и культуры народов Алтая: методы и направления: из опыта работы» вызвали оживленную дискуссию.

В работе секций «История и методы этнографических исследований» (руководитель – канд. ист. наук В. М. Кимеев) и «Этнические и социокультурные группы Алтая и Центральной Азии в прошлом и настоящем: контакты и взаимовлияния» (руководитель – д-р ист. наук Ю. М. Гончаров) выделялись дискуссионностью проблемы, поставленные в выступлениях канд. ист. наук В. С. Бойко «Корейцы на Алтае: история и особенности национально-культурного профиля национальной общины», Е. А. Болотовой «К вопросу об устойчивости гендерных стереотипов в сельской среде начала XX–XXI вв.», В. И. Мотузной «Региональный аспект сохранения и воссоздания локальных особенностей песенных традиций Алтая». Активное развитие этнографической науки на Алтае на современном этапе позволило обратиться к проблемам формирования научных школ, традициям и новациям в изучении истории и культуры коренных народов, методам исторической и этнографической науки. В ходе обсуждения проблем историографии в докладах «Этнография в научной деятельности С. И. Руденко» (О. Г. Шмидт), «Организация научных исследований В. В. Радлова в 1859–1870 гг.» (Е. А. Артиух), «Развитие метода устной истории в России в XX в.» (Д. А. Дрожецкий), «Роль общественных организаций в накоплении статистических источников во второй половине XIX – начале XX вв.» (В. А. Скопа) участники конференции высказали необходимость дальнейших научно-практических исследований в области теоретико-методологических проблем этнографии и устной исто-



Конференция «Этнография Алтая и сопредельных территорий». Ведущие «круглого стола» Т. К. Щеглова и В. И. Матис



Анна Яковлевна Тумайкина, 1941 г. р.,
мордва-эрзя, с. Урунское, Солтонский р-н

рии. На секции «Культура жизнеобеспечения и трудовые традиции народов Алтая и сопредельных территорий» (руководитель – канд. ист. наук А. Ю. Майничева) тематика докладов наряду со специаль но-научными исследованиями, например «Традиционное рыболовство туба» (канд. ист. наук А. Бельгибаев), включала изложение обширного опыта работы по музеефикации и каталогизации этнографического материала, например, «Этнографические коллекции музея археологии и этнографии Ал-



Матрена Ивановна Атысова, 1935 г. р., мордва-эрзя, Нина Ивановна
Макшова, 1942 г. р., мордва-эрзя, с. Урунское, Солтонский р-н

тая Алтайского государственного университета» (канд. ист. наук И. И. Назаров).

Интегративные научные исследования, представленные на секции «Этническая лингвокультурология» (руководитель – д-р филол. наук Л. М. Дмитриева), обусловили обращение как к проблемам сохранения языка коренных народов Алтая («Современные этноязыковые процессы у северных алтайцев» (Е. А. Бельгибаев), так и языковому пространству русскоязычного населения Алтая, например, «Отражение народных верований в русской топонимии Алтая» (д-р филол. наук Л. М. Дмитриева), «Алтайская метанarrация: «полевой журнал» (1785) – «Алтай – моя родина» – «Любавины» (д-р филол. наук Н. В. Халина). Среди них междисциплинарные исследования в исследовании названий промысловой деятельности сельского населения и крестьянского быта («Термины пчеловодства на Алтае: зимовка пчел» (М. В. Плотникова), «Варианты названий полотенца у русского населения Алтайского края» (Н. С. Грибанова) и др.

В рамках конференции проводился круглый стол «Сохранение и изучение культурного наследия народов Алтая» (ведущие – д-р ист. наук Т. К. Щеглова, д-р пед. наук В. И. Матис). Участие в круглом столе приняли ученые, научные сотрудники культурных центров, представители национально-культурных организаций: центра польской культуры (А. А. Пушкин), башкирского центра «Курай» (М. К. Сафиуллина), центра алтайской национальной культуры (Р. Н. Богданова), центра казахской культуры «Ата-Мура» (С. И. Рахимова), национально-культурной автономии татар Алтайского края (З. З. Сагитов), афганской общины (Мохаммад Тахир) и др. В работе приняли участие зам. директора по науке Алтайского краеведческого музея И. В. Попова, зав. отделом



Арина Евлампьевна Мамайкина,
1936 г. р., мордва-эрзя. С. Урунское

пропаганды и научно-образовательной работы Музея истории литературы, искусства и культуры Алтая Л. П. Никитина, зам. руководителя отдела традиционной русской культуры ГХМАК Н. Г. Паньшина, президент Ассоциации национально-культурных объединений канд. филос. наук Е. И. Буянкина, представитель городской администрации С. С. Аладышев и др.

На закрытии конференции был подведен промежуточный итог состояния научных исследований проблем этнической истории, этногенеза и развития этнических, этнографических групп Алтая и Центральной Азии в прошлом и настоящем, вынесены предложения активизировать научно-исследовательскую деятельность научных центров в изучении этнических и социокультурных групп Алтая, подготовить научно-справочное издание «Народы Алтая: история и культура», проводить регулярные семинары, открытые лекции на базе исторического факультета БГПУ, с целью приобщения широкого круга людей к этнической истории и культуре.

Литература

1. Грибанова Н., Кидяева Г. «Российские» и «хохлы» // Знамя советов. Шелаболихинская районная газета. 2005. № 61. 3 авг.; Микуров О., Каспришин А. Уходящая натура // Алтайская правда. 2005. № 317. 3 нояб.
2. Кидяева Г. В. К проблеме изучения причин переселений из Узбекистана в Алтайский край: по материалам устных исторических источников // Русский вопрос: история и современность: Материалы V всероссийской научно-практической конференции (Омск, 1-2 ноября 2005 г.) / Под ред. М. А. Жигуновой, Т. Н. Золотовой. – Омск: «Издательский дом «Наука», 2005. С. 213–215; Кидяева Г.В. Переселения из Центральной азии в Алтайский край на рубеже XX–XXI вв.: из опыта работы по созданию документально-источниковой базы // Россия, Сибирь и Центральная Азия: взаимодействие народов и культур. Материалы пятой международ. науч.-практ. конф. Вып. 5. Барнаул, 2005. С. 93–99.
3. Солонешенский район: Очерки истории и культуры: Сб. науч.-практ. материалов / Науч. ред. Т. К. Щеглова. Барнаул: Изд-во БГПУ, 2004. 532 с.: ил. (научное редактирование, составление); Залесовское Причумышье: Очерки истории и культуры / Науч. ред. Т. К. Щеглова. Барнаул: Изд-во БГПУ, 2004. 532 с. (Сост. и редактирование.); Бийский район: история и современность / Отв. ред. Т. К. Щеглова: В 2 т. Т. 1 Барнаул: Изд-во БГПУ, 2005. 524 с.: ил.; Т. 2. Барнаул: Изд-во БГПУ, 2005. 532 с.
4. Овчарова М. А. Мордва Солтонского района Алтайского края (по полевым исследованиям 2005 г.) с. 36–39 // Этнография Алтая и сопредельных территорий. Барнаул, 2005. С. 36–38.
5. Этнография Алтая и сопредельных территорий: Материалы международ. науч.-практ. конф. Вып. 6. / Под ред. М. А. Демина, Т. К. Щегловой. Барнаул: Изд-во Барнаульского гос. пед. ун-та, 2005.